
ГОДИНА XXVII. На Цетип,у, у суботу 23 маја 1898 БРОЈ 21.
Излази субчтом.

Ц и ј е н а :
3.1 ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

нл по године - на четврт 
године I

За АУСТРО УГЛРСКУ. КОС- 
НУ и ХБРЦЕГОВИНУ на год. 
(ј ф„ на по год. 3 ф., на четнрт 
године 1 ф. и 50 новч.

За еве остаде вемд.е годишње 
20 Фран. у злату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

Иретнлата шаље се попггап- 
ском унутницом непоередно ад- 
миниетрацији „Гд. Црногорца" 
на Цетнн.е, или отнравништви- 
ма новнна на коју драго нонггу; 
а коме је наручније. може ее 
претндатити год г. Лсра 1‘а.ма- 
дановиКа, К. Ц. агента у Котор. 
Дониеи се шал>у уредништву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч нли за број од пет циоа- 
ра по трн новчића аа први пут, 
а за сваки даљи нут но 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

ГБ. В. Господар, ГБ. В. Кња- 
гш&а, Њ. В. Кг&аз Насљедник, ТБ. 
С. Кгваз Мпрко, ТБ. (’. Књаипвица 
Ксоипја, ТБ. С. Кљагпњица Вјера и 
1Б. С. Кн.аи Петар са пратн.ом ју- 
чер су крепули пут Острога. У ЈБи- 
ховој пратн.п налазе се царско-ру- 
ски министар г. Губастов п грчки 
генералпи консуо г. Логотетис.

ИОЛПТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 22 маја.
ТГрн концу живота' Великога 

Старца, Чемберлен, пнглески мшш- 
стар колоппја, држао јо бесјоду па 
јодном уппопнстичком скупу, која је 
нодигла у свој Јевропп велику грају. 
Мннпстар Чемберлон, негдашњи ра- 
днкалнп лпберал п друг Гладстонов, 
устаојо нротпву спољашње полнтике 
свога пресједника лорда Салнзберија, 
која јо Инглоску сасвпјом нзолпрала, 
и тражп савеза ио могућству са 
Сједињенијем Аморнчкнјем Државама, 
да супрот стаио Руспјп на Тнхом 
оцеану.

Што со тпче петроградскнјех 
лпстова, оип су врло ладнокрвно 
одговорили г. Чомбсрлену. „Новости" 
вело: ДМн ТхваЋамб^да' Ипрлезпма 
нијо мнло што јо Руспја заулела 
ГГорт-Артур. Алп да лн су опп про- 
мишљелп, да Русија, такођер свјот- 
ска држава која пма права штптптп 
своје пнторесе, до сада ипје пмала 
луке, која се не замрзава? Кад би 
политичари Чемберлонове врсте об- 
јективно просуђавали међупародии 
положај, онн бп одавна моралп прп- 
знати, да руска полптпка на дале- ' 
ком истоку зависи искључиво од 
њезиног географског иоложаја. Док 
јо ЈБемачка у кптајском пнтању 
предузела иајенергичнију нницпја- 
тнву, Руспја ппје могла остати рав- 
нодупшом и допустптн да њени 
интереси остану боз заштито. Зау- 
зимање Порт Артура није бно чнн 
непрпјатељски нн протпв ГБемачке 
ни протнв Инглеске, него само за- 
конпта мјера у заштпту рускпјех 
нптереса. Требало бп већ да инглес- 
кп и њемачкп полнтнчари прпзнаду, 
да јо руска политика иа далеком 
истоку само иолнтнка самообране и 
да Русија нема интп може иматп агро- 
сивиијех сврха. Руска је полнтпка 
вшпо него ијодна друга осиована 
на поштован.у постојоћпјох мефу- 
народнијех трактата. “

ИГго се тпче Сједињенијех Др- 
жава, којо сада ратују против 
Шпањске, Чомберленова понуда са- 
веза ннје нитп је могла наћи спм- 
патичнога одзива. Прије свега, Сје- 
дињене Државе тсжо да буду у 
МПРУ са свијема државама у Јеврогш; 
а друго, у овоме часу, савез са 
Инглеском не бнлп принудио контн- 
ненталну Јевропу, да пз неутралп- 
тета пређе па страну Шпањске? И 
тако бп јој Аустро-Угарска радо по- 
могла, а Њомачкајој већ дала знака 
симпатија, домостративном носјетом 
једног свог ратног брода у Хавапи.

Него јо г. Чемберлеп највише 
негодовања пожњио у Ипглеској. ' 
Лорд Кимберлеј, члан либералне 
странке, пптерпелпрао је лорда < 'алп- I

збернја сврху Чемберленове босјоде, 
п пресједнпк мннистарства одма му 
је одговорпо да он нншта нс зна о 
тој бесјсди. „Трудно је н замислити 
велн петрогр. „ГГ. Времја“ — оштрн- 
ју и у исто доба вишо омаловажа- 
вајућу форму да се одрече свако 
солидарности са назорима мипистра 
колонпја. Весјода Чемберленова је 
позната свој Инглеској и одпста је 
позната п пресједнпку мнпнстарства, 
али маркпз Салпзбери не хоће да за 
њу зна, н по хоће да о њој говори. 
Трудно со можо себи представити, 
да такво држан.е првог мннистара 
ирема једномо од највиђенијех чла- 
нова министарства неће иринудити 
г. Чемберлеиа, да дадо оставку, о 
којој со већ говори у Лоидону. Ме- 
фу тијем, ако се то обистнни, мораће 
се раснапути даиашн.а консерватпв- 
но-униоипстичка већнпа. Политичкп 
једпомислиоци г. Чомберлена, којн- 
јема је одавно бнло тешко, што су 
се удаљили од либералаца, но свој 
прнлпци прндружићо се опознцији, 
којој посље смртн Гладстоново биће I 
много лакше жртвоватп нрлаидску 
реформу у оном облпку, о ком је 
сањао велики покојник. Лорд Салп- I 
зберн ћо тада остатн у ман.ннн н 
министарска крива биће иензбјежиа 
у врло блиској будућности.“

И то ће можда бптп сав успјех I’. 
Чемберлена, кога пеки лпстови већ 
пазццл.у .лшГјЈС.сшцс^, Булан.ЖРрР-м-

На пзјаве грофа Голуховског у 
делегацијама о руско - аустријском 
споразуму, „ГГ. Времја“ је доста 
опоро одговорило, да је тај споразум 
фактички престао иостојати, од како 
се Аустро-Угарска удаљила од Ру- 
сије у пптан.у кандндатуро Принца 
Т>орђа за кјштског гувернора; а од- 
носно текста уговора, којн бајагн 
постоји између Русијо и Аустро- 
угарско одпосно балкаиског иолу- 
острва, којп је текст „Франк. Га- 
зета “ објолоданила, петроградске 
„Новости“ веле: „Нема сумње да су 
се посљедњнјех година односп између 
Аустро-угарске и Руснјо знатно но- 
бољшалн. Обје државе сматрају сво- 
јом дужношћу да подрже миј! на 
балкаиском полуострву. Али тн од- 
носп нијесу довољни да разграннче 
сфоре унлпва. Па и самп тај нзраз 
с(/>срс уплива у самој стварн нема 
смнсла. Балкански иолуострв нпје 
Афрпка, балканске државе нпјесу 
колоннјо. пего независно државе и 
хрнстјаиско. Са гледигата руске по- 
литике п добро схваћенијех ннтереса 
Руснје, рускп уилив мора постојатн 
у свој његовој цјелннн, и не може 
битп предметом погодбо ии с каквом 
државом. Руска политпка немпјешања 
V унутранш.ости балканскнјех држава 
значи да Русија неће дозволити нп 
другој држави да се мнјеша у тнјем 
пословпма. То оппгте правпло тако 
је јасно, да му не треба нпкаквог 
тумачења, и пема ништа општега 
за диобом сфора уплнва. Догађаји 
посљедњијох годниа у Србији и Бу- 
гарској свједоче да су како Руснја 
тако н Аустро-Угарска дјеловале 
самостално. То постојп н сада н посто- 
јаће н даљо, јер Русија, која је по- 
дигла ово балканске државе и по 
томо која пма над н.нма закопитн 
уплнв, ннкада га пећо уступнтп на 
корист ма којо државе. Тако што 
претпостављатп — зпачп прпписп-

ватп руској влади плапове сасвпјем 
номогућо п протпвне њезиннјем псти- 
нптијом ннтереснма.“

Ово јо доста јасно — и сасвп-
јем наравно.

ЈОШ 0 ГЛАДСТОНУ.

Ве.тнки људи, као што је Гладстон, 
не чине добра људству само док су акиви 
својијем благотворнпјем дјеловањем. него 
и послије смртн остављенијем примјерима 
они нотичу на добра дјела будећи у нама 
племенпта осјећања; зато нам је тежити 
да их што бол.е уиознамо.

У ирош.том броју видјели смо чнм је 
Рладстон Црну Гору. п тијем цио српски 
народ задужио на вјечиту благодарност; 
а сада да видпмо чнм је братски нам 
оугарскн народ задужио.

За врнјеме нашега рата г. 1876 Бу- 
Гарска је била постала позоринггем још 
невнђенијех ужаса. Јевропаје свс то нс само 
равнодунпк, гледала, него и оправдавала 
изазпвањем Бугара. 'Гребало је да се нађе 
дннломат пзваи Јевроие да открнје пстп- 
ну. То је бпо Скејлер, консуо Америчкн- 
јех Сједнњенијех Држава у Царнграду. 
Он је пнсао у Вашпнгтон, да је у залуд 
тражно од турскијех власти, да му саопште 
којн преступ, што су Бугарн починили. 
Нпко од Турака ннје био уврпјеђен, нијед- 
па кућа турска нпје бпла поробљена, нн- 
једпа џампја оскврњена. Тако је пнсао 
амсричкп коисуо својој владн. Алн је 
Дпзраели, тадашн.н иресједннк пнглеске 
гладе. тврдпо у парламенту, да су оптужбе 
иротив Бугара доказане, и да не пада 
ннкаква одговорност на турскс властн.

Тада се појављује Гладстон, једно- 
душан са Руснјом п Словенетво, иознвају- 
1)П сс па епједочанетво неутралпога у псто- 
чном пптан.у амсрпчког преставника, са 
брошуром „Турска звијерства у Бугарској 
п источио ннтање.“ Ту он вели: „Ваља 
Турци да разумију, да пх Ннглеска моће 
више подржавати, док ужасип преступи, 
почињенн у Бугарској не буду понравље- 
ни, н крнвцп не буду кажњени; и да се 
Пнглеска рпјешнла дјсловатн заједно 
са Руснјом у номоћ угшетенпјех Хришћа- 
на н у корпсг човјечанства.“ То је бнла 
сврха ове брошире, која је одма пзазвала 
по свој Инглеској оне знаменпте митпнге 
п еабирање прилога у корист Бугара, п 
што је најглавније, лорд Дербн нзлазн ие 
Дизралијевог мпнпстарства. које под при- 
тиском јавног мњења буде прпнуђено, да 
не ступа у актнвну помоћ Турској, н тако 
је Русија могла извршити велнко дјело 
ослобођен.а Бугарске.

За то „Пстроградске Вједомости“ с 
правом веле: „Гладстон се духовио, тако 
рећп, сродио са Словенством. кад је год. 
1876, посред равнодушне и готово злораде 
Јевропе. која је снокојно глсдала ужасе у 
Бугарској, поднгао глас јвванђелског про- 
повједннка међу језнчннцима бп <1с З1сс1е!“

Петроградске „Новостн“ веле: „Русн- 
ја губи у лнцу Гладстона вјернога прија- 
теља у најљепшем смислу ове ријечи. Код 
нае у Руспји пме Гладстона вазда је ужи- 
вало особнту популарност н љубав, н 
његова смрт ожалостиће сав рускп народ. 
Велнки Старац умио је посматрати Русију 
безнристрасно, без завнсти и без подозри- 
јевања.“

Какво је поштовање ужпвао Глад- 
стон у Руснјн најбоље се видп отуда што 
се сам Цар Нпкола побуђен нашаодаудо- 
впцн Гладстоновој гелеграфом своје сауче- 
шћс нзрази. Тај толеграм Његовог Вели- 
чаиства гласп: Тек што сам примио туж- 
ну вијест о смрти г. Гладстона. сма- 
трам евојом дужношћу нзразити вам моје 
најискреније саучешће у болу за ненак- 
падпвнјем губитком, који вас је пости- 
гао, као и дубоко сажал.ење поводом 
тужног догађаја. Цио проевијећени еви- 
јет оплакиваће губнтак великога држав- 
ннка, чнји еу нолнтички ногледн били 
тако далеки, тако човјечански, тако миро- 
љубивн

* *
Револуцнја је била захватила сву 

Италију. која бпјаше раздробљена на кома- 
ђе, што уживаху владари туђинцн. Рево- 
луцију су подизали најодличннји престав- 
ници нлемства н књиге италијанске — 
цвнјет италнјаиског народа. То су били 
пар |днп мучспнцн; гсојч пнјесу падалп у

сукобу оружаном, умнрали су на губи.тн- 
шту, или гњели по тамннцама.

Особито су Борбонци у Напуљу 
грозну освету вршнли ма н на најневннн- 
јема само ако се знало да су патрнотн. 
Толико је бн.то доста. Ако се нијесу има- 
ли зашто на смрт осудитн, њнма су се 
напуњале тамнице.

Г. 1851 случајно је дошао у Напуљ 
Гладстон. Та га је неправда огорчнла, и 
потакла да се тачно извијести н лично 
увјери о свирјепом иоступању властн. 
Између осталога он је успио да посјети 
тамннчаре на острву Низиди, гдје је бпло 
одличнијех патрнота мученика заточенијех, 
који су дане проводнли окованн у гвожђс 
у водн. Дуга је прича каио је он дошао 
до тијех мученика. Кад их је видио п с 
њима говорно, рече им:

— Ал’ како му гу писати о овпјем ужа- 
сима а да вн још више не нашкодим?

— Пишите! — доби одговор. — Не- 
ка нашу ствар сазна и прихватн Јевропа, 
а не мислите за нашу судбину.

И Г.тадстон је написао она славна 
писма лорду Абердину. Одговорио му је 
дотични судац, да није истина што писма 
износе, јер да Гладстон није могао то 
видјети. Али му је Г.тадстон одговорпо; 
„Баш сам све то ја видио !“

И та су пнема Јевропу потресла и 
ућутала бранноце италијанскијех тирана. 
Гладстонов је суд био да је борбонска 
влада негација Воги. да понашање напуљ- 
ског Краља вријеђа религију, просвјету и 
човјечанство.

Та еу писма имала своје псторијеке 
посљедпце, исто као што је његова ријеч 
помогла рускоме оружју да изврши велнко 
ослобођења бугарског народа.

Кашње је Г.тадстон жигосао итали- 
јаиску политнку, коју је Криспн прсста- 
н.т.ао, што је у толнко више. морао забољети 
Италију; алн је већ италијанеки народ 
увпдио, да је Гладстон и тада устао као 
иријатсљ Италије, и сам је ту политпку 
оеудно.

П Италија се одужнла евоме вели- 
коме нрпјател.у. Краљ, нресједннк иини- 
старства и нресједник пар.тамента својијем 
депешама нзразили су му своје прнзнање 
и жалост Италнје на његовоме гробу.

*# *
Гладетон је био до ту оиомадне 

смртни човјек, даиас је бесмртан. Какав 
је утисак учинно у Инглеској види 
се и по томе, што је тај дан 
нарламенат био затворен ирви пут усљед 
смртп једног свога ч.тана. Пошто је духов- 
ник по обнчају очнтао Очс наш, Валфур, 
члан владе, потресенијем гласом предло- 
жпо је, да се одложи сједница у чает 
Гладстоиу, и била је одложена. Тај изузетак 
захтјевала је неодољива сила народне туге 
у част Гладстона, који је од трп године 
престао бпти чланом парламента. алн је он 
кроз шездесет година био на чает парла- 
ненту сјајем свога ума и своје рјечитости.

Другп дан је у иарламену нрви лорд 
Сализбери говорио у част Гладстону. „У 
њему смо се били научили да гледамо 
човјека. којега у свијем његовијем дје- 
лнма руководн идеалнн морал. Оно, к 
чему је тежно. бн.то је постигнуће најуз- 
вишенијех идеала. Његова дјела била су 
вазда плод највншијех и најузвишенијех 
моралнијех аспирација. Њега свак поштује 
баш за то гато у томе никад иије попустио.“ 
Тако је говорио пресједник министарства, 
његов политичкн противгик. А Харкурт, 
н.егов једномнслноц, изговорио је ово 
похвално слово: „Оно што налаже пошто- 
вање н дивљење, снмпатију и повјерење, у 
сукобу мњеиА, јесте вјера да један човјек 
дјелује по својој савјести у корист онога, 
што сматра опћијем добром. 5 искреиоет 
Гладстонову иије ннко никад иосумњао. 
Оно што је вјероиао, чврсто јс вјеровао; 

ј оно што је жудио, ватрено је жудио; оно 
; што је чинио, одважно је чннно. Ово су 
Ј велнке врлнне нгго чине велике каракте- 

рс. Бико ие може рећи да је он вулгарно 
(обнчно) употребл.авао божансгвене дарове, 
који су му бпли удијељени; они су ради- 
лн за најузвишеннје етвари и за најплеменп- 
те сврхе. и за то је уживао над духовнма 
ннглеског народа влает, какву ниједан 
државник није никада имао. Он је вршио 
велики и спасоносии утицај над народом 
уопће. Он је проповиједао примјером н 
слуша.1и су га. Највшне страстн његова 
срца тражнле су слободу и мир; сљободу 
п мпј) нс само наЈ) >ду инглескомс. псго



1Свијем пародима. „Мир људма на земљи,“ 
ову славну благовјест Јеванђелж, ком је 
био најприврежнији, он је проновиједао, и 
његов г.тас обрадоваоје више од једног на- 
рода.“

Тако је он обожаван у инглескоме 
народу.

** *

Породица Гладгтонова. Супруга Г.тад- 
стонова позната је као жена знаменнтог 
ума и чврстог карактера, и њезнној се 
љубави и њези приписује тако добро 
здравље Великога Старца, које је уживао 
у својој дубокој старостн. Најстари син 
му Виљем умро је назад неколико годииа, 
оставивши сина, који сада у гимназију 
учи, који ће наслиједити ђедов дворац у 
Хардену. Други син, Стивен, свјештеник 
је парохије Харденске. Трећи. Херберт 
био је министар грађевина у Розберијевом 
министарству. Четврти, Хенрик, још није 
себи изабрао коначну каријеру. Од двије 
шћери Гладстонове особито је позната гђа 
Дру. мати љубимице ђедове Дороте, којој 
је недавно писао стихове према њезином 
узрасту, који ће останути посљедњијем 
његовнје.м производом. И у крилу ове сво- 
је фамилнје Гладстон је ужнвао правн 
рај земаљски.

Како је живио Гладстон. У томе сво- 
ме рају земал>скоме, на своме омиљеном 
селу, Гладстон је тражио одмора, послије 
душевнијех напора. Лутао би по шумама 
сјекиром у руци, па сјекао дрва. Спавао 
је обично осам ура на дан. Подносио је 
лако студен и врућину. Шетао је много, 
вазда без клобука и огртача. Јео је врло 
умјерено и проста јела, полагано да сваки 
залогај добро ижваће. Вино му је мило 
било, и пно га је вазда послије јела по 
коју чашу доброга старога; а није пушио, 
јер је то сматрао шкодљиво за здравље. 
Т1о неколико ура на дан није се бавно 
никаквнјем тешкијем умнијем радо.м. Оспм 
политике бавио се понајвнше филологијом. 
богословијом н литературом. У тој разно- 
ликостн занимања наодио је н сласти н 
одмора.

У свему диван прнмјер. Само колико 
ће човјечанству користити књига у којој 
ће бптн описан његов прнмјернн живот и 
благотворни рад!

НА ДАН СМРТИ.

В. Е. ГЛАДСТОКА.
Уз сузе сваког сина поносне Брнтаннје 
II у срцпма нашим горка се туга вије,
Јер тебе сада неста, — губнтак није лак. 
Док бјеше љубио сн ти правду више свега 
Заносом бранио си свуд права нејачега.
II с тога узднз’о те на св’јету овом свак.

Внјек се деветнајсти са многнм поносио; 
Многн се гениј’ у овом вијеку појавио,
Те над свнм вјековнма к’о круна стоји ои; 
Доста бијаше храбрих н умннх витезова, 
Славна су њина дјела, многа су чуда нова — 
Ал’ само у том вјеку сам 1едан би Гладстон.

Балкански народи ће за тобом сузе лнти, 
Вјечнто у срцима њнним ћеш ти живити, 
Јер храбрн браниоц права њнхових бјеше ти.

А за Бугареку први глас свој си ти Подиг’о 
Да јој се да слобода. па то си и постиг’о — 
Те за то: „вјечна ти слава!“ Словени кличу

сви.

И синци наших гора остаће т’ благодарни 
Јер им пријатељ бјеше н моћни и пзбрани. 
Јер си за Црну Гору громкн г.тас диго свој! 
С.тавио веледушно јуначка њена дјела 
Те јој вијенац сплео од цв’јећа неувела, — 
С тога ће свет нам остат' за вазда спомен

твој. —
Колашин.

Љубомир А. Булатовић.

ИЗ РАСКОМАДАНОГ СРПСТВА.

У предпрошлом броју проговорили смо 
коју поводом педесетогодишњнце српекога 
покрета у Угарској; а требало бн да о 
том догађају у историји раскомаданог 
Српства опшпрније проговоримо како би 
га наши чнтаоци боље схватили. Пошто 
нам простор листа то не допушта, доно- 
симо из „Браника“ сљедећу историјску 
с.тику из тог доба. која тај покрет у 
коликогод обасјава. Ево те слике под 
насловом Стеван Шуиљикац'.

Стеван Шупљикац војвода српски, 
родио се у Петрињи, у војничкој крајини 
1786. Оеновну шко.ту свршно је у мјесту 
свога рођења, гнмназију у Карловцима, а 
философију у Шопрону — све с најбољим 
напретком. Отац је Стевана спремао за 
живот грађански, али син замплује војнпч- 
ку службу и 1805 стуин у војеку, у пук 
оца свога, којн се тада налазио у Италијп. 
Одмах ирве годнне ностао је офпцир. Год. 
1809 био је потпоручник а 1810 поручннк. 
Кад је, по иожунском миру, горња хрват- 
ска крајина дошла иод Француску, Шу- 
пљикац је такође отишао под заставу 
Наполеонову, под којом је војевао до 1814. 
За то врпјеме бно је ађутант ђенералу 
Мармону, п 1812 постао је капетан. У 
војни протнк Руспје добио је крст ночаспе 
легије н од саксонског краља „орден за 
заслуге.“ Године 1814 налазећи се у граду 
Магдебургу, прешао је на страну Аустрнје 
и 1815 премјештен је у банатску регнмсн- 
ту, дошао је у Панчево гдје је остао до 
1831 годнне. Годипе 1832 отншао је с 
војском у Италнју, и онамо је постао ма- 
јор. Годнне 1837 постао је потпуковник, н 
из Баната је премјештен у хрватску кра- 
јину. Шупљнкац је у Банату оставно 
безбројне спомене своје доброте п чести- 
тостн. У хрватској крајпнн боравно је у 
огулппској регнментп. Живећи онамо као 
одличан Србнн, дао је пјеснику Ннко.ш 
Боројевићу честит нредмет за одушевље- 
но пјевање. Годнне 1842 постао је иуков- 
ник н као такав, с огулинском регпмен- 
том, отишао је у Пталнју, гдје се борио, 
јуначки, п постао ђенерал-мајор.

Срби у Аустроугарској, у почетку 
годнне 1848 покрену се живље да траже 
своја старинска права. 1 маја 1848 у Кар- 
ловце се скупи знаменнта мајска скуп- 
штина која прогласи обновљење војводског 
достојанства. Тада мнтрополнт Јоснф Раја- 
чић, једногласно извикан за српскога 
патрнјарха, упнта:

— Браћо! Желнте ли нзабратн вој- 
воду од људи реда грађанскога, илн хоће- 
те од војничкога?

— Од војннчкога! одговори скупшти- 
на као из једног грла.

Тада Рајачпћ узе помињати људе, за 
које је држао да могу бптн достојни тога 
чина. Најпрнје помену фелдмаршала-лај- 
тнанта Јована Жпвковића.

Скупштина ћути.
Он помену ђенерала Јовића.
Народ опет ћутп.
Каза име ђенерала Тодоровнћа.
Опет с.ви ћуте.
Рајачнћ. најпосље. изговорп име Сте- 

вана Шупљикца.
На то загрми народни глас:
— Жпвио Војвода Стеван!
Звона зазвоне: пушке стану пуцати. 

народ заијева Многаја Љета, па онда: Сеј 
дењ јегоже сотвори Господ! Све је то пје- 
вала цијела цјелцата скуппггпна! Одмах 
иза тога одлука се та пошаље цару у 
Инсбрук на одобрење. алп је цар иије хтио 
одобритп. II Шупљикцу у Италпји то је 
јављено, н он је народу захвално, алн 
своје војничке дужности није хтно оста- 
вити.

Међу тим се заметне крвав рат изме- 
ђу Срба н Маџара. Двор се нпје могао да 
одлучи радити против Маџара снлом. А 
Шупљикац, човјек чисто војник, начелно 
протнван сваком мјешовитом звању н раду. 
није хтно примитн се војводства. Алн кад 
ствари међу Србнма узешс рђав окрст. 
онда главни заповједник војске у Италијн, 
маршал Радецкп. находећи се блнзу Мнла- 
на, дозове Шупљикца, па му рскпе:

— Обједујте овдје у мене, на ено 
делижапца готова. сједите п идите одмах 
у Карловце к Србпма !

— Али, молим. рече Шупљикац: — 
нијесу мп овдје коњп и иртљаг!

— Све ћу вам ја то послати !
II тако се крене одмах те 4 октобра 

1848 стигне на Бансто. гдје га народ 
дочека, п Архнмандрит Грујић поздравп 
бесједом. Три дана трајала је слава у 
Карловцима због доласка војводииа међу 
свој народ. I Iз Карловаца Шупљнкац пре- 
ђе нреко Дунава да обнђе бојна поља, на 
којнма су се већ крвавплп Србн п Маџари. 
Видећи да Маџарп велнком силом поти- 
скују Србе к Дунаву, Шупљикац предузме 
мјере да се само може бранитн, докле 
доцннје не бп наступила могућност за 
нападање. На крају прве поле декембра 
стигао је бно у Панчево.

Ту добпје глас да 3000 Србијанаца, 
под командом Мплутина Петровнћа. брата 
Хајдук-Вељкова, долазе браћп у иомоћ. 
Шупљнкац се обуче у свечано одјело, 
сједне на коња п, окружен својом пратњом, 
изнђе на крај вароши. н поздрави Срби- 
јанцс:

— Нек’ види Јевропа! Нек’ впдн 
свијет. рекао је он: — како брат брату 
помаже!

На тнм га рјечпма заспе љут загу- 
шљнв кашаљ тако да више ипје могао 
проговорити. Кашаљ је бнвао све јачи, 
докле се најзад војвода зацне н поведе 
да падне. Пратња га прихвати, скине с 
коња, унесе у једну сиротињску кућу,

гдје у 5’> чаеова по подпе издахне; то 
је бпло 15 декембра 184А

Панчевци оно вече с буктињама прене- 
су V варош војводпно тијсло. Други дан је 
пренесено у Земун, гдје га је онјевао 
патријарх Јосиф 1’ајачпћ. п оданде је од- 
несено у Крушедол те укопано доДеспота 
Ђорђа Бранковића н Манастнрлије.

Тако се завршп живот Стевана Шу- 
пљикца, посљедњега с.рпскога војводе у 
Аустро-Ј гарској!.

дописи.
Г>срн, (.Ђегаанска нахија.) 10 Маја 

1898. год. — У пнтомој п чаробној бер- 
ској равнпчнцн. а усред алуге стародрев- 
ног и велнчанственог дрвореда налазп се 
скромаи храм у славу велнкомученика Ге- 
оргнја, пред којим се још од старнјих 
времена редовно сваке године 9. Маја. на 
Никољдан држи народно-црквена слава. 
Ова алуга стародревне п величанствене 
шуме. која, поред пнтоме п цвнјетне рав- 
нице, мамн п очарава посјетпоце, пнје 
самонпкла. већ засађена у најдивнпјпм 
редовима, и најбрижљнвије одњегована. — 
а то је нз прошлости наших нредака један 
врло очнтн ирпмјер, да наша малеиа отаџ- 
бина. стара и јуначка Црна Гора нијо 
била само „логор хајдука п разбојиика/ 
како су је многи страни пнсцн западу 
прпказпвалп, н да инјесу бнлн разбојиицц 
п убпце из склоности п природнпх побу- 
да срца, већ се пз родољубнвостн п нле- 
меиитостн ерца борилн ненадмаипшм ју- 
паштвом на смрт н жнвот за слободу, 
народност и вјеру своју, Дакле нрпмјери 
оваквог подизања н његовања шума уз 
многе другс доста нам јасно нзносе пле- 
меппта осјећања, хумапнтарност н жељу 
за благостањем паншх јуначкнх предака, 
којп иијесу моглн подпзати и очуватп 
овакве природне украсе днвотне шуме него 
само марљивнм подпзањем и бризвним ње- 
говањем. Овоме је шљедовала много внша 
тешкоћа. Они су моралн мачем н џефер- 
даром одбнјатн дпвљу азијатску понлаву, 
која је годипама небројено пута пасртала 
п најнемилоердиије сатирала н унпшта- 
вала све, пгго је племенито срце одњего- 
вало и што је могло послужнтп благостању 
народњем.

Што те ова питома и дпвна равннца 
највшие мами, заносп и очарава, као што 
рекох ипјесу то само прнроднп дарови. 
већ заслуга н пронзводн племеиптог рада 
н његовања папшх предака којп у доста 
још п данас могу нам прнмјером послу- 

• жнти.
У чаробним Берпма. као сваке, тако 

се н ове годппе проелавпо прољећнн Ни- 
кољдап свечано п у најбољем реду. Лако 
се дало примнјетити. да народ ове годнне 
нпје дошао у оиако зпатпом броју, као 
прошлнх. Мкогн навођаху, да је томе 
узрок субота — пазарни дан у сусједне нам 
вароши Црнојевпћа Рпјеку н Даниловград, 
па да је народ већпиом иа пазаре. А ја 
бпх к овоме додао н материјалпо стање 
парода. који је мпого нзгубпо н претрнио 
од како, има њеколике године. омахнуше 
виногради.
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Л II С Т А К.

ВЛАСТЕЛИН ОРША 

спјев М. Ј. Лермонтова.
препјевао Ж. Драговић.

(Н а с т а в а к.)

Г Л А I) А II.

Тће ге«( (ћои Доа! а1геаДу кпом’ 
АпЈ а!1 ту нт.ч, ап(1 ћа1Г шу «тое. 
Ви1 (а1к по тоге оГ репКепсе ..

1>. В у г о п. (Тће СНаоиг.)

У манастир силап народ 
Слегао со, — служба с’ поје, — 
Вјерне слуге властелпнске 
Ту с копљима у род стоје;

На глави им капо дуге,
Самуром су опточене; —
Апрарп пм за појасом 
Од 8латпе се сјају пјене. —

Ту кољунгар младн држи 
Властелинског бјесног хата, — 
Прашином му покривен је 
Већн дио од пусата;

Силном грпвом хат замане,
Црну земљу ногом бпје,
Поток воде од умора 
До земље се с њега лнје;

Узду гризе од досадо 
Главом трза у внсину,
А ка’ снијег пјена бјела 
С гвожђа пада у прашнну. —

И служба се Вожја свршн, 
Манастирска звона брујо,
Ход се поче... а из цркве 
Побожна со пјосма чује.

Редови се воштаница 
Запаљених отуд виде, —
То нгуман са братијом 
Низа скало смјорно иде.

К трпези су пут узоли,
Тамо оће скуп да буде,
Да грешномо преступнпку 
Грозним судом ту пресуде. —

На лијево у тој собн 
Два су стола уз зид била,
А до н>пх је ред столица, — 
Сједишта су — чиста свнла.

Кроза стакла од прозора 
Снопље зрака сунце сппа,
А на таван од мермера 
У искре се разаснпа, —

Вез резанн наоколо
Зид цијели обухвата, —
На вратнма икопе су 
Од чистога сребра, злата;

А над главом таван што јо 
Реваи га је монах реза, — 
О, колико беспотребннх 
Учињено ј’ ту потеза! —

Колнко је од молитве 
Ту отето тренутака?!...
Но. таква јо зар судбипа 
И вјештнна и вјеиггака. —

Поред једног од столова, 
Ка’ прнкован да јо бпо, 
Непомнчан ка’ стпјена 
Властолин јо Орша сно. —

Кад на њега нехотично 
Сунчанн со зраци проспу, 
Сиједо му брко, браду 
Сробрнијем сјајом оспу;

А лагапи повјетарац,
ТПто кроз собу провијава, 
С’јодом косом по плећнма 
Несташно со понграва. —

Нестрпљнв је старац био, 
Често врата погледује,
Ил прстнма по асталу 
Нестрпљнво покуцкује. —

5 соби је с друге страно 
Арсенпје везан био, —
Т јело му је при диреку 
Гвозеп ланац обавно;

Ал’ му лице баш нн једно 
Тешко чувство не пздаје,
ТИто човјеку душу мори,
Кад се с 8емљом он растајо.

Можда ј’ хтно пред душманом 
Баш нарочно хладан бпти 
И бар тпјем све до краја 
Светпт' му се, пркоситн,

Ил’ је вал>да у том часу 
Нехотнчпо разумио,
Међ' створово да земаљске 
Сувишап је он створ бно?...

Тамо гдјо је небо плаво 
Сребрн покров обавио,
Кроз прозор се са поглодом 
И са мишљу ои заппо.

Гледа куле од облака 
Плавим небом како бјеже, — 
Црне сјепке сустопице 
Врднма им траг биљеже.

Гледа како ласта мала 
Ностаишо со зраком виј-е,
Час со дпгне, час со спусти, 
Час под кутњи кров се скрије

Па се сјећа прошлих дапа, 
Кад слободан сваке страстп,
5 наручју природпном 
Црпје живот, црпје сласти...
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Оеим главара и народа пз љешанске ! 
нахије н .Ђешкопоља и ове је године као 
сваке Подгорица бпла ааступљена у већему 
броју веееле подгоричке момчадије.

Но љетопис береке цркве ове ћс го- 
диие прибнљежити нме једног иредрагог 
свог госта н човјека; са оеобптом благо- 
дарношћу прибиљежиће име Пиколе Беро- 
ви!,а. дичног сина честпте српске поро- 
дице из Скадра. чији су се предци баш нз 
Бера преселили у Скадар. и који нз осо- 
бнтог пијетета према постојбнни својнх 
јуначкнх предака дарова берској црквн 
бирјак у вриједиости од 120. фиор. На 
тако богатој и родољубиврј пажњп нек му 
је и на овом мјесту хвала и признање.

За вријеме елужбе. послије које се 
ишло литпјом око цркве. народ се у нај- 
бољој тишпнп н скрушеиа срца молно 
Богу. Послнје богомољства отпочела су 
народпа весел>а пјесме п разне пгре. које 
су, захвалећи братском учешћу главара. у 
иајбољем реду трајале до касно у вече.

М—р Вук.

Ко.ташнн. 17 маја 1898. — (Испнти 
у оеновиој школн. учнонпце. — Прво учи- 
те.ЋСко удружење). На Спасов-дан отпочет 
је пеиит у овдашњој основној школп. Пснит 
је трајао два дана. За ревнзора бпо је г. 
Зарпја Вуковнћ. управљајући учитељ ан- 
дрпјевнчкп и дугогодишњи ревнзор. Госп. 
Вуковпћ. пе само да нам је познат као 
добар и ваљан учитељ п ноштен п љубазан 
друг и прпјатељ. већ је као такав познат 
и готово сваком Црногорцу. те с тога није 
ни чуда како нас је обрадовао глас, да ће 
он ову школу нспптатп.

И ако је исинт бно доста рано према 
нспитпма осталнх годпна, ппак је успјех 
задовољио не само г. ревизора, већ и све 
прнсутне. Послије свршеиих пспита чпнов- 
пиштво колашинско отмјеннјим грађанпма 
приредпло је у част г. Вуковнћа вечеру и 
друштвену забаву.

Јуче смо нас иеколицпиа пратили г. , 
ревпзора до ново отворене школе Блатнп- 
ске, да нрисуствујемо испитима. Школа 
Блатпнска налазн се удаљена од варошн 
Колашниа за једаи сахат и лежи на врло 
днвном положају.

Локал за школу као п но рала земље 
за башту школску дао је за трн године 
беснлатно поп Алекса Поповнћ, а такође 
и г. командир Драпгша Нерков дао је 
једну своју камару бесплатно за стан учн- 
тељскн. Оваквп људп заиста п заслужују 
сваку похвалу п признање. Сиромаштво, а 
и велики број ђака ипак нпје сметао да се 
не постигне ваљани успјех, те за то треба ! 
захвалнти г. учптељу, који се својски ста- 
рао о васпптању п науцп повјереие му ! 
дјеце.

Пишућн о школским испитнма, да 
као узгредно нроговорим и коју ријеч о 
колашпнеким учионнцама.

Похабан крсв, нпска на два спрата 
кућа, на горњем снрату с. улпце 4 дуп.та 
прозора — сав украс зграде — креч на 
многпм мјестнма отпао; унутра зидови би- 
јслн као гар, двпје бнјеле таб.те п неко- 
лнко неподесних бапкова: још кад се томе 
додаду п двнје сасвпм поцијепане маие — 
добпја се пе само спо.вашљп већ п уну- 
трашњи пзглед колашпнских учионица, што 
треба нрепоручнтн мјестпим властима, да 
што прије поправе.

Овом прнликом да Бам што год Пишем 
и о учнтељском удружењу морачке нахије. 
основаном 21 новембра 1897 год.

Знајућн како је свака задруга од 
користи. учитељн ове нахије 21 нов. 1897 
скунпше се у Колашпну п ту основаше 
своје учптељско удружење под нменом 

чнтељско удружење Морачке иахнје.“ 
Ци.т, овога удружења јесте међусобио уса- 
вршавањс у наставним предметпма. као и 
претрссање разппх педагошких пнтања. —

За предсједника тог удружења био је [ 
пзабран г. Алекса Чукнћ. уирављајућн 
учитељ Колашински: за подпредсједника ј 
г. јеромонах Никифор Симоновић, учитељ 
Манастнра Мораче; а за иословођу г. Л>у- 
бомпр Булатовић учитељ Колашпнскн.

Друштво је до сада имало своје три 
редовне п једну ванредну сједницу. О раду 
на сједницама свагда је озвјешћавано Гл. 
шк. Падзорништво, које јо ово удружење 
п одобрило.

Добро бп било кад бн се п у осталим 
нахијама основала оваква удружења, која 
бп се послије спојила у једно, те тако се 
осиовало „Удружење Црногорских учн- 
теља.“ — које би нмало своје годишње 
скупштпне п сједннце.

Од какве је корнсти овакво удружење 
најбоље се види но удружењу учнтеља у 
Србији, који нмају свој педагошки часопис, 
а и фонд за потпомагање спромашннх учи- 
теља н фамнлпје умрлог учптеља.

Зар не бн н мп могли тако?— Могли 
бп и можемо, само прегнимо, а у том ће 
иам помоћн и сам Узвишени Господар, 
којн се стара за добро и нанредак црно- 
горске омладине, и за гајење цросвјете. —

Љубомир Ибријски.

Књижевност, упг.јетност и просвјета.

(Адам Мандровић., Равнатељ хрв. 
земаљ. позоршпта; пригодом његовог четр- 
десет-годпшњег умјетничког рада.

Мало је људи у нашем народу којн 
се могу похвалитн са свошм квантитавним, 
а у једно и својим квалитатнвним радом 
бпло на коме нољу, било у којој струци, 
народне просвјете, нли умјетности. За умјет- 
ннка, глумца, у нашем народу, — гдје се 
умјетност тек почела развијати, гдје се од 
поједпнаца, позваних, захтнјевало но нуж- 
дп, да престане бнти човјек, пего да се 
створи у машину, која ће што више пред ј 
мета у краћем року нзбацити да се задо- 
вољи потребн потраживања — у колнкоје 
већа рјеткост, а боме, п већа заслуга и 
слава, кад се могао не само одржатп, нсго 
достнћн оно савршенство у умјетности, 
онај углед у свом народу, — који се ето 
спрема, да ода достојну хвалу н признање 
свом вриједном сину, умјетпику као што 
је Адам Мандровић.

Па ко је Адам Мандровић?
Дебела бн књнга нзашла, кад бн се ! 

ко подухватио, да тачно оипше живот и 
рад А. Мандровића. За сада ћемо сс огра 
нпчптп на оно што је најнужније да се ј 
зна о раду тога човјека; а псторичар, којн ј 
будс иисао о развнтку драмскс умјетиоети 
код Срба и Хрвата, неће моћи нп почети ' 
своје књнге, а да дубоко не носегне за ра- [ 
дом Мандровнћевпм. Мандровић се родио 
1839 г. у Градишки у Славонији, а већ

1857 посветио ее умјетничкој етруци; нај* 
прнје њемачкој, а за тијем буде 1858 поз- 
ван од Загребачког позоршнта. те ступи у 
хрватско друштво: но како се исто не мо- 
гаше одржатн, ради тадањих германизатор- 
скнх одношаја, ступи Мандровић опет у 
њемачко иозориштс, тс проиутује неколико 
знатнијсх мјеета но монархији Год. 1860 
дођс опст у З.грсб са управнтсљем Бгаи- 
ћШош, а годпну дана иза тога, нозове га 
срнско позориштс у Биоград гдје јс постао 
рсдитељ, а за тијем п управитељ, н ту јс 
провео свс до 1865. Те године вратп се 
опет у Загреб, гдје је проборавио као ре- 
дитељ до г. 1867. Кад се устројнло краљ. 
срп. нар. позор. у Бнограду, буде позван 
од тамошњег управптсљства, те је остао у 
Биограду, као редитељ, управитељ и нај- 
одличнијн глумац све до 1873. Како се 
дознало, да је срп. народ. позор. распуш- 
тено позову Мандровића патраг у Загреб, 
и од то доба, остао је он свс до данас вје- 
ран члан овог позоришта, у коме је дости- 
гас највећи степен савршенства, а и частп 
коју у опће глумац можс ностићи, јер већ 
године 1879 пмснује га земаљ. влада рав- 
натсљем и преда њему и Ј. пл. Зајцу, по 
све овд. позориште у рукс. Од тога вре- 
мона знао је наш Мандровић но чешће 
винути се до Бпограда и тамо је у зпачај- 
нијем својим улогама гостовао, за што га 
је Њ. Б. Краљ Александар одликовао Св. 
Савскнм орденом III степена. Свијетли Бан, 
посла му скупоцјени нрстен у бриљантима 
кад је славио 1882 г. своју двадесетпето- 
годишњицу, а Њ. Б. Цар и Краљ Фрањо 
Јосиф, обдарн га скупоцјеном иглом за гру- 
ди у бриљаптима и са монограмом Њ. Ве- 
лнчанства. А народ српски н хрватски, 
одаје му своје прнзнање скупоцјеним да 
ровима и сребрним ловор вјенцима, а то 
исто учинише и његови друговн по звању 
— глумци, српски и хрватскн.

Кад се подигла нова позоришна зграда
у Загребу, и кад је на чсло унраве ступио 
млад, одушевљен и способан Интендант г. 
Ст. нл. Мнлетпћ, знао јо врло добро шта 
вриједи Мандровићева опробана н искусна 
снага, тс га је задржао и на даље као упра- 
витеља овом заводу. И, занста, није погри- 
јешпо! Никада неби овај завод успео се до 
ове висине на коме је данас, да се не 
удружише Милетићев полет, дух, укус и 
теоретско знање са Мандровићевом чврстом 
вољом, енергијом, и практичним нскуством.

14/28. Маја а г. опрашта се наш умјет- 
ннк са својим звањем, након 40 годпшњег 
рада. Бисока влада одредила му је сталну 
и сјајну мировину за његове заслуге. Ето, 
то је, у најкраћнм потезима жнвот и рад 
А. Мандровнћа. Какав је био Мандровнћ 
као умјетннк и као човјек, најбоље је да 
чујемо шта вели о њему врли српски књи- 
жсвник покојни Тз. Малетић у својој књпзи: 
„Грађа за исторпју српског народ. позори- 
шта“ прнликом одласка Мандровићева нз 
Биограда.

„Губитак и у другпм глумцнма бно је 
осјетљнв, алн најосјетљивији у г. Мандро- 
впћу, Бачванском и Јовановићу. Оиакви 
глумцн не могу се ннкад накнаднтп, па ни 
у оној прилнци, кад би се пашао опст 
онако способно лнце, јер је индивидуалност 
од човјека неразлучна. Мандровнћев пун 
звучан глас достојапствено држање, њсгово 
у пуном смислу лијепо покретање па позор- 
ници, његова речита рука, његова пријатна,

достојанствепа појава. његов неуморап труд, 
његово племеннто срце. његов евестрано 
развјени таленат — еве то учинило га је 
љубимцем публике, учинило га је кријепким 
стубом позорншта.

Биоградска иублика, неће га никада 
заборавити, а ради потомства, требало би, 
да се у позоришној дворани почну још сад 
нрикупљатн слике таквих прослављених 
глумаца“ и т. д. и т. д.

Ето, тако пнше о њему пок. Малетић, 
који је био на челу срп. позоригата, и 
којн је нмао прнлнкс да позна Мандровића 
на самом дјелу. А шта да кажемо ми, Срби 
глумци, који смо овде у хрватском позор. 
у приличном броју ? — Да покушамо, и да 
се послужимо пачином Малетићевих нзраза:

Мандровнћево дубоко познавање умје- 
тностн и човјечије душе, његово племенито 
срце, и словенска душа, која нпје правила 
разлике међу једнокрвном браћом, коме је 
пред очима лебдио процватједног и другог 
народа наумјетничком пољу, његово очннско 
старањс за напредак позор. умјетности у 
опће словенске, учинише да се и данас 
опажају трагови његовог благотворног уплн- 
ва нв свима, који су га хтјелн слушати и 
савјете му примати. Српски и Хрватски 
народ, подједнако дугују А. Мандровићу, 
што им јо умјетност допрла до свог савр- 
шенства, а потомство било бн дужно да 
ннкад не заборави тог свог великог прија- 
теља и умјетника!

Кад је дакле Мандровић тако радио и 
осјећао, право је да му се слава прво про- 
несе са најслободнијега внса Славенскога 
југа — са Ловћена, па за то, велика Бам 
хвала г. Уредниче, што се одазвасте мојој 
молби те унапријед привољесте да уврстнте 
ове редке у дични „Глас Црногрца.“ Ми 
Срби одужујемо се по могућности, шат се, 
у лијепи примјер и други угледају те с 
нама кликну:

Сретна ти била четрдесетгодишњица 
честитог ти рада, вриједна старино. Пожи- 
вио те Бог дб још много година те очима 
видио зреле плодове твога рукосада на свима 
гранама стабла словенскога.

У Загребу. м. К. Д.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Посљедице затнрања шума.) Био- 
градски „Тежак“ пише: Прошлогодишња 
поп.тава по цпјелој земљи. гдје више, гдје 
мање, била је с једне стране божја казна 
за наше грнјехе, које смо неразмншљеном 
горосјечом заслужи.ти, а с друге пак странс 
права опомена шта нам ваља у будуће 
радити.

Једно од пајвећих вала које нашој 
отаџбнни грози, то је, што је неразумннм 
сјечењем по врлетним странама н литицама 
гора јако прорнјеђена, а по неким већ и 
сасвпм исјечена, те тпме су поједини кра- 
јеви наше земље постали поприште свих 
елементарних непогода.

Прошлогодишња поплава није само 
проузроковала глад, с којом се већн дио 
нашега народа сада бори, прн свем старању 
државном и дарежљивих руку да се глад 
ма.то утоли; — она јс оставила још далеко 
веће зло, оставила нам је расељавање по- 
јединих села и општина па у нзгледу и 
читавнх крајева.

[01

Поглед бљесну, ал’ од суве 
Тај блијесак ппје био, — 
Осмјохну се, — у осмјејку 
Пријекор се жесток крио. —

У то с’ зачу из ходника 
Шум корака и шапата...
То су они! — Калу^ерн 
Наступише преко прата.

Сви у црно камилавке,
У руке нм пламто сп јоћо,
Л нгуман згурен, слнјоп 
Пред шпма со лако кроће;

Нотрдесет има љета 
Да вндио дана нпје,
Ал’ му бпстар разум бјеше 
Ка’ четрдест љета прије;

Поштапа се... а пред собом 
Носн крста он знамеше,
А у крсту сво се блиста 
Ситан бисер и камоше;

[И,

Бијела му коса, брада, 
Тешко би јој наша’ иара, 
А костен му штап у руцн 
Бјелилом јој одговара. —

Ј,
Прекрсти со, па полако 
На столнцу старац сједе, 
Сјоде старац па нареди. 
Баточеник да с’ изведе. —

Затнм одма по имону 
Једног позва духовннка, — 
Строг п хладан изглед бјеше 
Тога свотог испосника. —

Затим Орпш непгго шаину,
А то што је шапат крио,’ 
Властелин је без ријечп 
Игуману одобрио;

Па знак даде, а духовнпк, 
Са говором давно спремипм, 
Тужбу почо, окићону 
Рпјечима све кшижевнпм:

„Трошне земље лудп сине, 
Ниске страсти и дух адскп 
Бодише те модпом стазом,
Да докончаш пут земал.ски.

Грехова је много на те,
Ал’ потоши најтежи је, — 
Такав грнјох суд земаљски 
Опростити кадар није.

Но на нобу Суд јо други, 
Пуп милости, сажаљеша,
Ти сад 1Бому, а пред нама, 
Откри своја сагрешења!“

А р с е н и ј е.

„Ти си доша’ да исповјест 
Чујеш моју, оче, — хвала, — 
Али не знам зашто тп јо 
Таква миса’ на ум пала.

Моја дјела и без тога
Морају ти знана бптп,
Али душу, духовниче,
Ко ј' у сташу шу откритн? —

Кад пред тобом ја бих мога’ 
Растворнтн ове груди, —
Тн у шнма не бн наша’,
Да злочинац ја сам худн! —

Нек ваш закон ви имате 
Самим Богом освештани,
Други, ништа маше свети,
Л срцу се овом храни.

Тај ме закон оправдава,
Премда суд ваш за ш’ не мари, 
А тај закон јодини је,
Што срцима господари! —

Кад кроз ропску одору ми,
III то тијело моје скрива,
Не би срце јад нодгриза’,
Држао бих собо крива;

Ал’ свак може да посрне:
А под ови накит худи, 
Млађанога пунан жара,
Ја сам човјок ка’ сви људн. —-

Па и ти сам, сљепи старче, 
Кад бар у сну би видио 
ТБеп анђолски лик нобосни,
Ти би мени завидио.

У заносу дивотноме
Гријех би ти био — шала, — 
Страшна клетва што то вожо 
Ни на ум ти не би пала;

Но би сротним себе држа’,
Цио мој стид и страдаше 
Трпјот’ за н>ен поглод цигли, 
А камо лн миловање!..»“

(Н а с т а в и ћ е с е.)
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У ономе погледу као да за еада нај- 
неерећније стоји заглавски срез у тимочком 
округу познат са својих многих брежу- 
љака по којима је гора искрчена ради зло- 
вајног зираћења, па сада нити шума нити 
њнва, но мјесто тога стрчи стијење, које 
еесада опире свакој пољопривредној алатци, | 
а кад мало већа киша падне засипа села 
и зиратна по.па у равнини, те чини на- 
родни опстанак немогућим у томе крају.

Ево какву је молбу једна ошптина 
у срезу заглавскоме упутнла државној 
власти: „Од велике иадајуће кнше народ 
ове онштине оштећен је много у по.пу тако. 
да више не може живљети, јер су њиве ! 
унипггене и остале внше неупотребљиве. 
Но љима се више не може снјати, пошто 
је с брдњих њива киша однијела сву 
земл.у, а њиве у равници засула камењем 
и шл.унком. Раније, док је било шуме на 
брдњнм странама, билн смо сигурни бар 
са њивама у равници, алн пошто се народ 
намножи, н поснјече гору и озирати брдне 
страие. оста гладан, го, бос и пуки сиромах. 
Да не би мрели од глади, 55 породица 
ове општине моле среског начелннка да 
им да неко боље мјесто, гдје се могу на- 
селитн, а ово своје неплодно нмање остав- 
љају државиЛ

Није овако стање само у једној оп- 
штинп но скоро у цијелом Заглавку, и 
сав би се народ, који иначе нерадо остав- 
ља своје огњиште, одмах иселио кад би му 
се бо.ве мјесто за насеље понудило.

Поред тога, и многа друга села и 
градови усљед поплаве принуђени су исе- 
љавати се са својих досадањих станишта. 
Тако варошпца Љубовија са обале вало- 
вите Дрине, а села: Стрижа, Дреновац, 
Бујимир и др. са обале моравске. Село 
пак Липовац у срезу ражањскоме, јавља 
да му неки поток усл.ед оголнћеннх стра- 
на толико иакости наноси, да му је на 
обалама тога не могуће више опстати п 
зато се исељава на друго мјесто. А мнмо 
ова. ко зна, колико још много и много па- 
ших села траже снгурннје насеље само да 
впше не стрепе и од најмањег облака.

Па смпјемо ли и даље гледати, како 1 
се и остаци шума истребљују са таквих I 
мјеста гдје нам је нужна њнхова заштита 
иротнву поилаве п свију осталнх зала, 
која нсмпновно долазе као посљедице упро- 
пашћеннх шума?

Не, интерес отаџбнне, пнтерес будућ- ! 
ностп нашега подмладка захтнјева, да се 
у будуће свн до једнога заложнмо за по- 
днзаље н боље чување шума.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 22 маја
(Под Острог.) Внсокопреосвештенн 

Мнтрополит г. Митрофан у уторник је по- 
шао у манастнр под Острог, гдје почнњу 
долазпти побожнп поклоннцн пз сусједнн- 
јех нам српекијех покрајина већ који дан 
нрнје Тројнчнна дневп. Такођер је под 
Острог пошао и Преосвештени Митропо- 
лит Хаџи-Сава Косановнћ пз Оциња. Ове 
годнпне прошло је преко Цетиња Босана- 
ца н Херцеговаца више него прошлијех > 
годнна. Иначе они већином долазе преко 
Никшпћа.

(Личне вијести.) На Цетињу се баве 
гђа контеса Колона дописница паришког 
„Фигара“ н г. Генте дописник берлинскога 
„.Токал-Анцејгера,“ а од којп дан је овдје 
на проласку познатн пнглески журналнста 
Мнлср. — Међу острошкијем поклоннцнма 
пз Мостара овуда је прошао м.тадн наш ј 
прпповнједач г. Светозар Ћоровнћ са 
матером.

Вријеме и љетина) Послнје двије 
недјеље лпјепијех дана, ономадне смо нма- 
лп лпјепе кнше, која је прилично захла- 
дила. Како нам гласови стижу, жнтија 
свуда добро иду. А почињу долазити бољн 
глас.ови н о грожђу. Уз то, слава Богу, 
наш се народ није ни ове године жалио 
на оскуднцу и скупоћу хљеба.

(■)• Александар Катић.) Из Книна 
стнже нам тужна впјест, да је изненада 
премннуо Александар Катић, народни за 
ступннк п дугогоднгањп начелннк кнннске 
опћнне, тог најпоузданијег српског бвдема 
у горњој Далмацији. Заелужном добром 
Србнну вјечнаја памјат ђ

(Привремене телеграфске штације) 
За вријеме Тројичинске свечаностн под 
Острогом установљене су Гдвије телеграф- 
ске. штације, и то: једна у Манастиру 
Острошком, а друга на Богетићнма.

/оггаодмке Уредниче!
Дознао сам да су неке срнске н ње- 

мачке новпне донијеле лажне гласове о 
моме бјегству с Цетнња, као н неке моје 
разговоре с разнима репортерпма новина. 
Не желећн бити предметом подлих лажа 
н измишљотина, принуђен сам замолитн 
Вас, да примите ову моју пзјаву у Ваш 
цијењени лнст.

Прво: Ја себе не сматрам за бјегунца, 
јср сам ја оставно Цетнње, како са знањем 
Власти. тако н законитим путем, узев за- 
конити пасош, а оетавив своју фамилију . 
код своје куће.

Друго: Никаковнх допнсннка ннти 
сам гледао, нити сам прнмао, нитн сам 
ш њима ппсмено обћио. него сви су дописп 
пука лажа и измишљотина:

Истина је то. да сам дао оставку 
ради личнога неспоразумљења с г. мнннс. 
Пламенцем.

11етро*рад, 13 маја 1898.
Ј. Поповић-Липовац

бившч бртадир.

Телеграми Бечнег „ђ. Бира“,
РИМ, 17 маја. — Усљед разн- 

лажења министара у програму пар- 
ламентарне радње кабинет је дао 
оставку. Крал. ће овластити оиет 
Рудпннја да састави нонп кабппет.

ЛОНДОН, 17 маја. — Глад- 
стоноп погреб бпо је свечан у ирп- 
суству чланова парламента т согрлге, 
Књаза Престолонасљедника, Војводе 
и Војвоткињо Јорске, Краљевскијох 
Књажева, министара и мноштва 
народа.

РИМ, 1!) маја. — Рудини на- 
ставља преговоре са политичкнјем 
људима. Брзо ће успјоти да се са- 
стави новп кабинет. Пелу би узео 
иностране послове, Каневаро помор- 
ство.

1ТАРИИ, 20 маја. — Лебон, 
министар колоинја који је пао прн 
нзборпма, дао јо оставку. Хаиато ћо 
га нривремоно зампјенитн.

РИМ, 20 маја. — По листовима 
ново министарство ће овако битн 
састављено: Рудини пресједник п 
унутрашњост, Капели' спољашност, 
Луцати рпзницу, Бранка финанце.

ПАРИЗ, 22 маја. — Камара је 
пзабрала за пресјодннка Дешатела 
мјосто Брнсона са 282 гласа иротив 
273.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

ЛОНДОН, 17 маја. — Са Ја- 
мајке долазе разнн гласовн. По јед- 
ннјема ТПпањцн би бнлн разбплн 
код Сантјага аморпчку ескадру Самп- 
сонову, који би био погинуо, а по 
другијема америчка флота бомбардп- 
рала би Сантјаго на Кубп.

БАШИНГТОН, 17 маја. Из 
Кавпте долази извјепггај да се сп- 
туацпја нпје промнјенпла. Блокнрањо 
ефоктнвно трајо. Становннштво Ма- 
нпле можо живјетп само орнзом.

МАДРИД, 18 маја. — Ратни 
брод шпањскп Торор стпгао је у 
Санжуан на Порторику.

ХАБАНА, 18 маја. — Бродовљо 
америчко ишчозло јо пспред Сантјага, 
но зна се у ком правцу.

ЈБУЈОРК, 18 маја. — Ескадра 
Сампсонова повратила се у Кејвест, 
оставивши НЈеја да продужи блокн- 
рање Сантјага. Говорп со да ће 
Сампсон удрити на Хавану.

ХОНГКОНГ, 18 маја. — Чујо 
се да су Американцн прекннули 
подморску телеграфску жицу код 
Маниле.

ВАШИНГТОН, 19 маја. — Шлеј 
јавља даје шпањска флота у Сантјаго.

ХОНГКОНГ, 19 маја. — Ин- 
глеска крстарица доноси да је у 
Манилн потпуна типпша. Шпањци 
подижу утврфења. Американцн су 
ухватили један брод гато је носио
из Илојило депепге.

КЕЈВЕСТ, 19 маја. — Један 
инглески параброд, пун угља, којп 
је хтио ући у Сантјачо, бно јо 
ухваћон.

ЊУЈОРК, 19 маја. — Гонерал 
Шафтер у Тампн добио је наредбу 
да укрца највећи дио своје војске. 
Најбољи бродови Сампсонове еска- 
дре штитпћо искрцавање.

ЛОНДОН, 19 маја. — „Стан- 
дард“ доносн да јо Макннлеј пре- 
глодао у Фалхурху 13000 доброво- 
вољаца, мофу којијема је већи дио 
без оружја и униформе. Макннлој 
је изјавио да ратно припромо пијесу 
довршене. Добровољцп у Тампи па- 
оде се у пстом стању.

ЛОНДОН, 20 маја. — „Тајмс« 
доносп нз ЈБујорка да ппкад није 
било преговора односно савеза пн- 
гл еско-амер и чког.

МАШЈ.ТА, 20 маја. — Девеј је 
обећао да неће бомбардирати Манилу 
условом да НГпањци но утврфују 
фортификације.

ЈБУЈОРК, 20 маја. — Јодна 
крстарица кренула је да пазп ескадру 
Кадпкса.

КЕЈВЕСТ, 20 маја. — 400 Ку- 
банаца нз Тампе успјели су да се 
пскрцају на Кубу са великом колп- 
чином оружја п мунпцнје.

1БУЈОРК, 21 маја. — Америчка 
флота бомбарднрала је батерпје Сан- 
тјага иа Куби. У псто доба битка 
бродовл.а америчког п шпањског.

МАДРИД, 21 маја. — Вваннчнн 
нзвјештај: Америчка ескадра НЈеја 
удрила је па фортификацпје ('антјага. 
Шпањско бродовље Сервере, нотпо- 
могнуто огњом са тврђава, одбило је 
непријатеља, са штетом.

ЛОНДОЛ, 22 маја. — Из Мад- 
рида долазн вијест, да је Кастило, 
шпањскн послапик у Паризу, овлаш- 
ћен зваппчно, да тражп посредова- 
ње волоснла, да се одржи од сјодп- 
њоннјех држава часнп мир.

ЈБУЈОРК, 22 маја. — Долази 
вијест нз Хаване да пије бпла фло- 
та Серверо у Сантјагу за врнјеме 
бомбарднрања. Шпањци су имали 
мале штете, Амориканци пнкакве. 
Одлучпа бптка код Сантјага данас 
се очекује.

МАДРИД, 22 маја. — Сервори 
се иршшсује заслуга, пгго је одбп- 
јен наиадај на Сантјаго. Говори со 
да је Сервера оставио Сантјаго ио- 
слијо бнтко. Не зпа се куд је 
окронуо.

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Тужннм срцем јављам пријатељнма п 
знанцнма, да је мој ннгда незаборављепн 
синчић

В Е Л И М И Р
преминуо у вјечност 18 ов мјесеца. Не мо- 
гу пр >пуетити, а да овом при.шком не за- 
хвалим г. г. л.скарима Радуловпћу н Пери, 
који еавјетпма и лнјековима трудшне ее, 
да мнлог мп покојника отргну нз наручја 
емрти. Хвала мом прпјатељу Ристу Мнли- 
ћевићу, којн је и дан и ноћ бдно крај 
постсл.е покојникове, као год и г. учитељу 
Савпћу, који је еа ученицнма овд. осн. 
школе присуствовао еироводу. — Хвала 
г. г. Зеку Перипшћу, Д-ру Радуловнћу, 
Шкеровићу, Вукмиовпрћу, Живку, кап. 
Неимаровићу, Чукићу, Ивановићу, Секу- 
лићу, Средановићу, .Бешевнћу, Бацановп- 
ћу, Крнвчевпћу, Букоичићу, Вујисићу, Ве- 
ековићима, Башовићу, Лучићу, Навићу, 
Томашевићу, Шоћу, Јакшићу, Црногорцу 
— на њиховима телеграфскнм саучешћима.

Особита хвала нска је мојим е.усједи- 
ма у Жабљаку, који свагда бијаху око по- 
стеље болесннкове, те разговараху тужне 
родитеље, н који милог мн иокојника она- 
ко дивно допратнше до вјечне куће.

Жабљак, 24 апрнла 1898.

У нме породице ожалошћени
Аксо Гарчевић, 

телеграф. чиновпик.

П030РИШИА ОБЈАВА.

Добро организовано срп- 
ско позоришно друштво може 
за краће илп дуже врпјеме 
бесплатно добити на распо- 
ложење локале Књаж. Иозо- 
ришта на Цетињу. Поиуде — 
без захтјева новч. помоћи за 
превоз или аконто — треба 
одмах елатп па адрееу:

Управптељу Зет. Дома и 
Ки,аж. Позоришта г. проф.

' Паплу М. ПоповиНу. СеБпје
I (Моп1епе#то).

Ово пека служи и за одго- 
вор онијема. еојп су се иону- 
,1,нлн. ма с молбом за мало 
110 МОВ И. _______ \

() Б Ј А 18 А.

Бозна пошта иолазн сваки дан од 
Цотиња за Котор у подно — осим: 
сриједе кога дана полазп у 8 сати у 
јутро и стпжо у Б*отор у 2 сата по 
ноднОј има возо са брвовозппм иаро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који ио- 
лази истп дап у 3 сата по подно нз 
1Сотора за Ј’нјоку (Фјумо) п оспм 
потка ког даиа полази у 10 сатп 
нрпјо 110,1,110 II СТИЖв у КоТОр у 4 
сата но нодно, има всзо са брзовозипм 
парабродом Лојпдовог Друштва, који 
полази истн дан у 6 сатп по нодпе 
пз Јготора за Трст.

Из Келиора за Јфетиње возпа 
пошта полазн сваког дапа у 5 сати 
у јутро и стиже па Цетиње у 11 
сати пријо подпо.

Лз Цстгчоа за Подгорицу пола- 
311 свакп дап у 12 сатп на подпо н 
стнже у Подгорицу у 6 сатн ио 
подпо.

Из Подгорицс за Цетињс полазп 
свакп даи у 5 сатп у јутро н стижо 
на 1 (етпње у 11 сати прије подпе.

Из Подгориг^е за Никшићо иолази 
свакп дан у 5 сатн у јутро и стижо 
у ИнкшпЈго у 11 сати нр. под.

Пз Нагааа/м за Подгорпцу иола- 
311 свакп дан у 12 сати па подпо, 
стпже у Подгорнцу 6 сатн по подно.

Цетињс, 12 маја 1898.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.
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Лпцптацпја руја округа Брцког 
бпће на 14 јупа ово 1898 год. а 
свршпћо се пстога дапа па 5 ура 
по подно. Зато со чппп па зпањо, 
свакомо опомо ко би желпо узети 
рочопп руј да се прнјавп окр. суду 
на Дапнлов-граду гдјо ћс со иоме- 
путога дапа датп опомо ко буде 
највпшу цијсну попудпо. Опај ко 
руј узме троба да положп 150 папо- 
лоопа кауцијо бпло у иовцу бнло у 
иепокротнпм добрпма, а пстп кунац 
да положп за трошак око продаван.а 
руја опгатинарима а вр. фпор. 150.

Дангглгвград, 19 маја 1898.
(1-2) ОКР. СУД.

II Р 0 Д А Ј А.

Из слободно руко својо прода- 
јем 1’ 2 млпи на Црковппцу, који 
годгпње дајо офита 3:0 багаша и 
код млииа 10 рала зомље орачнце.

Ко желн купнтп нек ми се 
лнчно прпјави.

Подгорица, 5 маја 1898.
Радован Зеков Павићевић.
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Од вазда на глаеу Хотел за фамилије, 
на ноно уређен. — 200 соба по 1 фор. а. 
вр., у коме се не рачуна ин послуга ни 
оевјетљење. — Купатнла. ц. кр. брзојавни 
уред и штацпја телефона у кућн. Удобан 
намјсштај за посјстиоце јубиларне из- 
ложбе. Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. Жељезнице и парнпх лађа 
ирнетаншпте у непоередној блнзиин. Веза 
транваја и омннбуса нз куће на еве стране

Изврсна рестаурација.
Оеобе бивају днгнуте на горн.е бојеве 

ј помоћу машипа.
(4—16) р. М. Мауег, Вевћгег.
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Уредник: Др. Л. ТоманоеиЂ. Мздавалац: Државна Штамиарија. У К. Ц. Државиој ЈЈ1 тампарнјп.


